	الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

	وزارة التربية الوطنية                                         الديوان الوطني للامتحانات و المسابقات

	مديرية التربية لولاية تلمسان                                      ثانوياتي صبرة

	امتحان البكالوريا التجريبية                 دورة ماي2010         الخميس: 27 / 05 / 2009            

	الشعبة : الرياضيات و التقني رياضي التوقيت  : 08 إلى 30 : 12
  وعلوم تجريبية: 08 إلى 30 : 11

	ملاحظة هامة : على الطالب أن يجيب على أحد الموضوعين التاليين

	


	التمرين الأول : 
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يستعمل الكوبالت المشع في الطب النووي لمعالجة أمراض السرطان ، يفسر النشاط الإشعاعي لنواة الكوبالت   
                  بتحول نترون        إلى بروتون        .

1- حدد معللا جوابك ، نوع النشاط الإشعاعي لنواة الكوبالت.
2- أكتب معادلة هذا النشاط وتعرف على النواة الناتجة من بين النواتين التاليتين : 28Ni و 26Fe .
2- بين أن قانون التناقص الإشعاعي للكوبالت يكتب : m(t) = m0e-λt  
حيث m(t) كتلة الكوبالت المتبقية عند اللحظة t و m0 كتلة الكوبالت الابتدائية .
3- بين أنه في اللحظة t = n.t1/2  (n  عدد صحيح ( تحقق الكتلة المتبقية : m(t) = m0/2n .
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يمثل المنحني المرفق m(t) = f( t )  
1- حدد بيانيا زمن نصف العمر t1/2 .
2- أوجد عبارة النشاط A0 عند اللحظة t0
3-   بدلالة ثابت الزمن τ ، m0 ، NA و M .
استنتج قيمة A للكوبالت عند t = t1/2  . 
يعطى : NA = 6,02.1023 



التمرين الثاني :
عند اللحظة t = 0 S نمزج حجما V1 = 50 ml من محلول برمنغنات البوتاسيوم المحمض KMnO4- تركيزه المولي C1 = 0.2 mol/l و حجما V2  50 ml من محلول لحمض الأكساليك H2C2O4 تركيزه المولي
C2 = 0.6 mol/l. تعطي الثنائيات  OX / Red المتفاعلة : MnO4- / Mn2+ , CO2 /H2C2O4
1*- أعط تعريف كل من المؤكسد و المرجع ؟

2*- أكتب المعادلتين النصفيتين ثم معادلة تفاعل الأكسدة الإرجاعية ؟

3*- إنشئ جدول تقدم التفاعل ؟

4*- هل المزيج الإبتدائي يوافق المعاملات الستوكيومترية ؟

 5*- لتتبع تطور التفاعل نقيس خلال كل دقيقة التركيز المولي لشوارد البرمنغنات MnO4- 
في المزيج فنحصل على الجدول التالي :
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1- أحسب التركيز المولي الإبتدائي لـ MnO4-  و H2C2O4 في المزيج ؟
ب- ارسم منحنى تغيرات [ MnO4- ]     بدلالة الزمن t 




ماهو حجم محلول الصود الواجب إضافته للحجم السابق va=20mL من الحمض حتى يكون المزيج في الشروط الستيكيومترية    Ke =10-14     - C : 12g/mol     -O : 16g/mol    - H : 1g/mol 
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التمرين الرابع  

عنـــد دراسة عملية شحن وتفريغ المكثفة يقـــوم التلاميـــذ بتوصيل العناصر
 الكهربائية كمــــا هي مبينة في الشكل المقابل

حيث يضع القاطعة في الوضع 
[image: image2.wmf](
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 لمدة معينة ثم يضعها  فـــي الوضـع 
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فيتحصل على البيان المسجل في الأسفل 
دراسة عملية الشحن :

1  ما هو التوتر بين طرفي المكثفة عند نهاية الشحن ؟ . 

2 
[image: image4.wmf]أكتب المعادلة التفاضلية التي يخضع لها التوتر بين طرفي المكثفة .
3 حل المعادلة التفاضلية من الشكل  
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 . * أوجد عبارة الثابت 
[image: image6.wmf]t

ثم أحسب قيمته .
4 أحسب قيمة سعة المكثفة إذا علمت أن 
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دراسة عملية التفريغ :

5 مثل دارة التفريغ وحدد جهة التيار .
6 أكتب المعادلة التفاضلية التي يخضع لها التوتر بين طرفي المكثفة .
7 نضع  
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 هي حل للمعادلة التفاضلية                      .

8 أحسب قيمة المقاومة R2 .
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التمرين الخامس: 
  نقوم بدراسة حركة كرة مضرب كتلتها m= 200g ، التي يمكن اعتبارها كنقطة مادية ، حيث نسجل الحركة بواسطة آلة تصوير (caméscope) . أول صورة ملتقطة كانت عند اللحظة t=0 ، كما نعتبر عند هذه اللحظة إحداثيات  x و z معدومة .

01 - من بين المنحنيات المبينة في الوثيقة 02  ، عيًن المنحنى الذي يبيًن مسار الكرة .

02 - أكمل الشكل 4 . بإعادة رسمه على ورقة الإجابة 

03 - أحسب السرعة  Vz للكرة عند اللحظة t=0 و حدًد رقم الشكل  المستعملة .
04 - أستنتج قيمة الزاوية α التي يصنعها حامل  شعاع السرعة الابتدائية مع المستوي الأفقي .
05 - أكمل الشكل  5 علما أن الكرة خاضعة لتسارع ثابت . بإعادة رسمه على ورقة الإجابة 
06 - حدًد اسم الطاقة الممثلة في الشكل 6 واحسب قيمة Emin .
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التمرين السادس:خاص (الشعبة : الرياضيات و التقني رياضي)
ننجز عمودا باستعمال كأسين ، يحتوي الاول على صفيحة الرصاص Pb(s) مغمورة جزئيا في محلول مائي لنترات الرصاص (Pb2+(aq) +2 NO3-(aq) ) تركيزه C1=0.1mol/l  و الثاني مكون من سلك فضة Ag(s) مغمور جزئيا في محلول لنترات الفضة (Ag+(aq) + NO3-(aq) ) تركيزه C2=5.0.10-2mol/l  . نوصل المحلولين بواسطة جسر شاردي لنترات البوتاسيوم .

يشير جهاز الفولط عند تركيبه بين طرفي العمود أن القطب الموجب هو سلك الفضة .حجم كل من المحلولين هو V1=V2=200ml .

نعطي قيمة ثابت التوازن للتفاعل داخل العمود K=6.8.1028 . 

1. أكتب نصفي معادلة التفاعل الذي يحدث على مستوى كل مسرى . و استنتج المعادلة الاجمالية لتفاعل الاكسدة و الارجاع . 

2. أحسب كسر التفاعل الابتدائي Qri  ، ثم أوجد منحى التطور التلقائي للعمود .
3. نوصل بين طرفي العمود ناقل اومي و نقيس شدة التيار الذي يمر قيه خلال 1.0h فنجد  I=100mA  .
 أحسب كمية الكهرباء التي يمررها هذا المولد عبر الناقل الاومي خلال هذه المدة . 

4. أنشأ جدولا لتقدم التفاعل ، حدد تراكيز الانواع الكيميائية خلال ساعة من الاشتغال . 

5. أحسب التغير في كتلة عند كل قطب . ( المترسبة و المستهلكة ) .
يعطى : F=9.65.104C.mol-1; M(Pb)=207.2g/mol ; M(Ag)=107.9g/mol      


التمرين الأول : ( 04 نقاط ) 

أرادت مجموعتين من التلاميذ دراسة مدة اشتعال غواصة نووية يستهلك مفاعلها استطاعة قيمتها 
[image: image10.wmf]MW
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 و ذلك بفضل تحويله لكتلة 
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 من اليورانيوم 
[image: image12.wmf]235

 حيث يحدث فيه التفاعل النـــــووي المنمذج بالمعادلة التالية :        
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حيث 
[image: image15.wmf](
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 هي مدة اشتغال هذه الغواصة ، نلخص نتائج كل مجموعة في الجدول التالي : 
المجموعة الأولى

المجموعة الثانية

الطاقة المحررة 
[image: image16.wmf](
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مدة التشغيل 
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1 – إن نظير الزركونيوم 
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 مشع للإشعاع 
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أ / ماذا يمثل العددان 
[image: image24.wmf]95

 و 
[image: image25.wmf]40

 ؟ .

ب / ما معنى كلمة مشع ؟ .

جـ / أكتب معادلة تفكك هذه النواة .

2 – إحدى المجموعتين وصلت إلى نتائج صحيحة ، لمعرفة من هي هذه المجموعة عليك بالإجابة على الأسئلة التالية : 

أ / ما هو نوع التفاعل 
[image: image26.wmf](
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ب / أحسب الطاقة المحررة بـ 
[image: image27.wmf]Mev

 إثر تحول نواة من اليورانيوم .

جـ / أحسب الطاقة المحررة الكلية 
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د / على أي شكل تظهر هذه الطاقة ؟ .

هـ / أحسب المدة الزمنية لاشتغال الغواصة 
[image: image30.wmf]t

 .

و / استنتج من المجموعة التي وصلت إلى النتائج الصحيحة ؟ .
المعطيات :              
[image: image31.wmf](
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التمرين الثاني:

حمض البنزويك 
[image: image33.wmf]COOH
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 جسم صلب أبيض اللون يستعمل كمادة حافظة في بعض المواد الغذائية 
و خاصة المشروبات، نظرا لخصائصه كمبيد للفطريات و كمضاد للبكتريا.

المعطيات: الكتلة المولية الجزيئية: 
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الناقليات المولية الشاردية: 
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I. دراسة تفاعل حمض البنزويك مع الماء:
نحضر محلولا مائيا 
[image: image36.wmf](
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 لهذا الحمض تركيزه المولي 
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 و حجمه 
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 ناقليته النوعية فنجدها 
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1- أنشئ جدول لتقدم التفاعل المنمذج للتحول الحادث بين حمض البنزويك و الماء.

2- أعطي عبارة 
[image: image41.wmf]éq
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 تقدم التفاعل عند التوازن بدلالة 
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  - بين أن 
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3- أحسب نسبة التقدم النهائي للتفاعل. ماذا يمكن قوله عن حمض البنزويك؟ 

4- بين أن عبارة كسر التفاعل عند التوازن هي: 
[image: image47.wmf](
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5-استنتج ثابتي الحموضة 
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 للثنائية 
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معايرة حمض البنزويك في مشروب غازي:
تشير لصيقة قارورة مشروب غازي حجمها 
[image: image51.wmf]L
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 من حمض البنزويك في المشروب. للتأكد من 
صحة هذه المعلومة عيرنا حجما 
[image: image53.wmf]mL
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المشروب بواسطة محلول الصود 
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تركيزه المولي 
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، فتحصلنا على 
المنحنى 
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 الموضح في الشكل المقابل.
1- أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث.

2- أحسب ثابت التوازن 
[image: image57.wmf]K

 لتفاعل المعايرة. ماذا تستنتج؟

3- عرف نقطة التكافؤ ثم حدد احداثياتيها. 

4- استنتج التركيز المولي 
[image: image58.wmf]A

C

 لمحلول حمض البنزويك في.

  المشروب.

5- هل القيمة المشار إليها في اللصيقة صحيحة؟
6- ما هي الصفة الغالبة للثنائية 
[image: image59.wmf](
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  في المحلول عند سكب حجم 
[image: image60.wmf]mL
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التمرين الثالث:

  نريد معرفة سلوك وشيعة ذاتيتها L و مقاومتها الداخلية r ، لذا نشكل دارة كهربائية تتكون من الوشيعة على التسلسل مع مولد قوته المحركة الكهربائية ثابتة E= 1 2V و ناقل أومي مقاومته R = 12Ω و قاطعة K . 
1 – ارسم مخطط الدارة الكهربائية و بيّن عليه الجهة الاصطلاحية للتيار و الأسهم الممثلة للتوترات الكهربائية بين 

      طرفي كل ثنائي قطب : E  ,  UR  ,  UL   . 

 2 – نغلق القاطعة K عند اللحظة t = 0  : 

    أ / أوجد المعادلة التفاضلية التي تعطي التوتر UR بين طرفي الناقل الأومي . 

   ب / بيّن أن المعادلة التفاضلية الناتجة تقبل العبارة :  UR(t) = A ( 1 – e – t / B )   حلاً لها ما هو المدلول 

        الفيزيائي للثابتين A و B ؟     

جـ / نريد مشاهدة التوتر UR بين طرفي الناقل الأومي باستعمال راسم اهتزاز مهبطي ذو ذاكرة ، بيّن على 

       المخطط السابق كيفية ربطه لتحقيق ذلك ؟   

 3 – بالاعتماد على المنحنى المشاهد على شاشة راسم الاهتزاز و المعطى على الشكل – 1 – استنتج : 

    أ / قيمتي الثابتين A و B  . 

   ب / المقاومة الداخلية للوشيعة r و ذاتيتها L . 

 4 – اكتب عبارة الطاقة المغناطسية المخزنة في الوشيعة بدلالة الزمن t ، استنتج قيمتها عند اللحظة t = 14s . 
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التمرين الرابع:

نريد دراسة التفاعل الكيميائي الذي يحدث بين حمض الميثانويك  HCOOH  و كحول صيغته العامة  C4H10O   .نضع في ثمانية  أنابــــيب اخــــتبار مرقــــمة من 01  إلــــى 08  نفس المزيج المتكون من 0,2 mol   من الحـمــــــض و 0,2 mol من الكحول ،  تدخل هذه الأنابيب في حمام مائي درجة حرارته 180°C   و بعد كل ساعة نخرج أحد هذه الأنابيب بالترتيب من 01 إلى 08  ونعاير كمية مادة الحمض المتبقي فيه بواسطة محلول لهيدروكسيد الصوديوم ، فنحصل على النتائج المدونة في الجدول التالي :
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1) أكمل الجدول أعلاه ، مبينا العلاقة المعتمدة  . 
2) [image: image79.emf]U(V)
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أرسم المنحنى البياني  = f (t)  (أستر)n . معتمدا السلم: (  0,5h  1cm          وَ   1cm        0,01 mol )
3) أنشىء جدول تقدم التفاعل.
4) استنتج من البيان : 
1- سرعة التفاعل عند اللحظة  t = 2h  باعتبار أن التفاعل بدأ في اللحظة t = 0 .
2- في أي لحظة يمكن اعتبارأن التحول قد انتهى ؟
       جـ -   مردود الأسترة .
        د -   صنف الكحول المستعمل ، ثم أكتب مختلف الصيغ نصف المفصلة  للكحول المستعمل .
5) أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحاصل بين الحمض و الكحول ذي  الصيغة المتفرعة . مع تسمية الأستر الناتج .
6)  لوفرضنا أننا أخرجنا الأنبوب رقم 07 عند اللحظة t = 6 h   ثم أضفنا له مباشرة 0,2mol  من الأسترالمتشكل  
   -   في أي جهة  تتوقع تطور الجملة الكيميائية ؟


التمرين الخامس:

1- نترك جسما كتلته m= 300g  في النقطة A  لينزل من السكون على خط الميل الاعظم لمستوي مائل بالزاوية α=30° عن المستوي الافقي المار من B    h= 50cm  . 

يكتسب الجسم طاقة حركية في النقطة B  قيمتها= 1.0J   EcB 
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1- احسب عمل ثقل الجسم من A  الى B 

2- استنتج من A  الى B عمل قوة الاحتكاك [image: image62.png]


التي نعتبرها ثابتة 
2- يواصل الجسم الحركة على الطريق الافقي BC  حيث BC=1m   ويخضع الجسم بين B  و C  الى قوة احتكاك نعتبرها ثابتة وتكافئ قيمتها [image: image64.png]f=0sN




1- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بين B و C  بين أن حركة الجسم متباطئة بانتظام ثم احسب تسارعه 
2- احسب سرعة الجسم في النقطة C 

3- نهمل الاحتكاكات على المسار الدائري الواقع في المستوي الشاقولي حيث OC=OD=OE=r=1m 

ما يصل الجسم الى C  يواصل الحركة على المسار الدائري ويتوقف عند E احسب الزاوية β

بفرض أن الاحتكاكات مهملة على طول المسار ABCD , ماهي أقل قيمة للسرعة التي يجب أن يدفع بها الجسم الصلب S  حتى يتمكن من الوصول الى الوضع D  حيث الزاوية COD=90°  , g=10m/s2
التمرين السادس: خاص (الشعبة : الرياضيات و التقني رياضي)
يمكن لجسم صلب s كتلته m ومركز عطالته G ان ينسحب بدون احتكاك على طول ساق أفقية.يربط هذا الجسم بنابض ثابت مرونتهN/m 8،0. k= يعين وضع مركز عطالة الجسم عند لحظة t على المحور ox الذي يكون موازي للساق.المبدأ O لهذا المحور يوافق وضع مركز العطالة لما تكون الجملة في حالة سكون.نأخذ 
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1)  أ- مثل القوى الخارجية المؤثرة على مركز عطالة الجسم الصلب.

ب- أوجد المعادلة التفاضلية لحركة G.

ج-أوجد عبارة To لكي تقبل المعادلة التفاضلية كحل لها الدالة 

[image: image66.wmf]0

0

2

cos

m

xxt

T

p

j

æö

=+

ç÷

èø


د- نقوم بتسجيل تطور مطال مركز العطالة G بدلالة الزمن فنحصل على  البيان التالي:
· أوجد ببانيا كل من To، Xm أوجد القيمة 
· العددية للمقدار   
[image: image67.wmf]0
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هـ - أحسب قيمة الكتلة m للجسم الصلب
[image: image84.png]
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2)  يمثل البيان المقابل تغيرات المشتق الثاني لفاصلة

 وضع مركز العطالة بدلالة فاصلة وضع مركز العطالة

أ- بين أن شكل المنحنى يتفق مع المعادلة التفاضلية المستخرجة 
في السؤال 1- ب.

ب-أوجد من هذا البيان قيمة الدور الذاتي To .هل تتفق هذه القيمة
 مع تلك التي استخرجت في السؤال1- د 

3)   أ- بين أن عبارة الطاقة الميكانيكية للجملة (جسم+نابض)

 يمكن كتابتها على شكل:
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    ب-أحسب قيمة هذه الطاقة.هل تتغيرقيمتها مع الزمن؟

بالتوفيق   (ناجحون بعون الله
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